

深化党和国家机构改革 一次 化学反应 的深刻变革

中青报 中青网记者 韩 颢

2021年11月18日,北京三里河东路8号,9时许,随着左侧柱子上的红绸布揭开,国家反垄断局的全新牌子映入眼帘,与国家市场监督管理总局牌子并立两侧。这是继2021年挂牌国家乡村振兴局、国家疾病预防控制中心之后,深化党和国家机构改革的又一个举动。

据统计,1981年以来,党中央部门进行了4次改革,国务院机构进行了7次改革,逐步建立起具有我国特色的党和国家机构职能体系。学界有这样的共识:2018年深化党和国家机构改革是新中国成立以来规模最大、程度最深的一次机构改革,通过机构改革,适应新时代要求的党和国家机构职能体系主体框架初步建立,为完善和发展中国特色社会主义制度,推进国家治理体系和治理能力现代化提供了有力组织保障。

中共中央党校(国家行政学院)公共管理教研部副教授张克在接受中青报中青网记者采访时表示,与以往机构改革主要涉及政府机构和行政体制不同,2018年启动的机构改革是全面的改革,

包括党、政府、人大、政协、司法、群团、社会组织、事业单位、跨军地,中央和地方各层级机构。

张克说,党的十八大以来,深化党和国家机构改革是推进国家治理体系和治理能力现代化的一场深刻变革,是对党和国家组织结构和管理体系的一次系统性整体性重构。党的领导体系、政府治理体系进一步健全,党的领导、政府执行力进一步增强,显著提升了国家治理效能。

张克表示,党和国家机构职能体系是中国特色社会主义制度的重要组成部分,是由党和国家管理活动各个环节、各个层面、各个领域的相互关系和内在联系构成的有机整体,既有机构层面的,也有职能层面的。要通过改革和完善党的领导体系、政府治理体系、武装力量体系、群团工作体系等,推动各类机构、各种职能相互衔接、相互融合,推动党和国家各项工作协调联动、高效运行,构建起适应新时代新任务要求的党和国家机构设置和职能配置基本框架。他说。

张克指出,在党和国家机构设置和职能配置基本框架中,党总揽全局、协调各方的领导体系居于统领地位的,是全覆

盖、全贯穿的,人大、政府、政协、监察机关、审判机关、检察机关、人民团体、企事业单位、社会组织等在党的统一领导下,各就其位、各司其职、各尽其责、有序协同,保证中央和地方各级政令统一、运行顺畅、执行高效、充满活力。

深化党和国家机构改革是要动奶酪的,是要触动利益的、也是真刀真枪的,是需要拿出自我革新的勇气和胸怀的。面对改革中要啃的硬骨头,在改革启动之初,习近平总书记就定下了基调。

在以习近平同志为核心的党中央指挥下,改革坚持问题导向,不回避权力和利益调整,把理顺部门职责关系作为主攻方向,加大统筹协调力度,不搞简单修补补,不搞模棱两可,下决心解决长期存在的职责交叉问题。结合新的时代条件和实践要求,着力推进重点领域和关键环节的机构职能优化和调整,构建起职责明确、依法行政的政府治理体系,提高政府执行力,建设人民满意的服务型政府。

张克认为,为解决国务院机构设置多门、责任不明、推诿扯皮等问题,本轮改革聚焦优化政府职能设置,通过梳理各部门事权类型和特点,提出一类事项原则上由一个部门统筹、一件事原则

上由一个部门负责的改革思路,整合相近或联系紧密的事权组建新机构。

在2018年机构改革之前,反垄断执法工作由国家商务部、国家工商行政管理总局、国家发改委三家机构分头执法,存在执法标准不统一等问题。国家反垄断局的成立,标志着我国反垄断执法机构的迭代升级,反垄断工作进入新的发展阶段,为市场营造更公平、透明、可预期的良好竞争环境。

这些新机构设置和职责划转打破了既得利益格局,体现了机构改革的科学性,有利于提升国务院机构的行政效率和履职能力。张克说。

围绕人民日益增长的美好生活需要,本轮改革突出问题导向,在市场监管和公共服务供给等方面下大力气破解难题。新组建的生态环境部整合了多部门环境保护职责,统一行使对生态和城乡各类污染物排放的监管和执法职责。新设立的国家医保局统筹推进医疗、医保、医药三医联动改革,为老百姓提供更加公平可及的医疗卫生服务。新组建的国家卫生健康委员会整合全国老龄办相关职能,为民众提供全周期健康服务,有利于应对老龄化,医养结合的相关政策措施务实用。

深化党和国家机构改革实施以来,党顺应人民群众对美好生活的新期待,持续推动重点领域机构职能改革,完善乡村振兴、疾病预防控制等领域机构设置,体现了以人民为中心思想和坚定不移破除体制机制障碍的决心。党和国家机构改革只有进行时,没有完成时。张克说。

正如习近平总书记所指出,完成组织架构重建、实现机构职能调整,只是解决了面上的问题,真正要发生化学反应,还有大量工作要做。

机构改革不光是改头换面,还要脱胎换骨。张克认为,要深化党和国家机构改革起到化学反应,要持续写好机构改革的大文章,强化制度执行力,把党中央机构改革决策部署与推进国家治理体系和治理能力现代化结合起来,持续推进党和国家机构职能体系优化协同高效运行改革,从整体上推动各项制度更加成熟更加定型。

同时,须通过机构与职能的协同、领导效能和决策质量的提升、机构履职尽责能力提升、政务流程优化与提速等化合作用,使各级各类机构与人员的办事绩效、公共财政与公共资源的配置效益发生从量变到质变的转变。

一图读懂 党和国家机构改革沿革

2013年11月
党的十八届三中全会通过《中共中央关于全面深化改革若干重大问题的决定》明确提出,统筹推进党政群机构改革,理顺部门职责关系。

2015年
习近平总书记要求中央全面深化改革领导小组对深化机构改革进行调研。

2017年12月11日
习近平总书记主持召开党的十九届三中全会文件起草小组第一次全体会议,宣布十九届三中全会专题研究深化机构改革问题。

2018年2月26日至28日
党的十九届三中全会审议通过《中共中央关于深化党和国家机构改革的决定》和《深化党和国家机构改革方案》。

2018年3月23日
新组建的国家监察委员会正式揭牌运行,标志着新一轮党和国家机构改革全面铺开。

2018年5月底
国家医疗保障局、国家卫生健康委员会、国家移民管理局、自然资源部、农业农村部等改革方案中确定的25个应挂牌新部门全部亮相。

2019年3月底
按照党中央确定的时间表、路线图,机构改革各项任务总体完成。

文字整理 韩颢 制图 程臻



2019年7月5日,中华人民共和国国家监察委员会外景。新华社

2018年4月16日,退役军人事务部外,几位市民走过。中青报 中青网记者 赵迪/摄

2022年5月25日,新组建的文化和旅游部门前。中青报 中青网记者 李静危/摄

2018年4月10日,国家市场监督管理总局门前。中青报 中青网记者 赵迪/摄

国家机构改革重塑：以人民为中心 提升国家治理能力



2018年3月27日,新组建的国家卫生健康委员会正式挂牌。中青报 中青网记者 赵迪/摄



2018年4月10日,自然资源部门前,一名男士在合影留念。中青报 中青网记者 赵迪/摄



2022年5月25日,一位市民从国家医疗保障局门前经过。中青报 中青网记者 李静危/摄



2018年4月16日,应急管理部门前,一名男士在拍照。中青报 中青网记者 赵迪/摄

中青报 中青网记者 刘世昕

2022年六五环境日前夕,生态环境部发布的《2021年中国生态环境状况公报》首次出现生态质量指数全新评价指标,补齐了生态质量监测短板,与传统的水、气、土、声等监测指标一起,更加完整地描绘全国生态环境状况。

生态质量指数不仅是美丽中国体检报告多了一个指标,更折射出2018年生态环境部亮相以来,我国生态环境治理体系和治理能力不断完善、提升的鲜明轨迹。从之前的环境保护部到如今的生态环境部,机构名称的两字之变,意味着美丽中国画卷的铺陈不只是污染治理,更是按照山水林田湖草是一个生命共同体的理念进行全方位谋篇布局,标志着我国生态环境保护进入全新阶段。

2018年,我国开启改革开放后的第八次国家机构改革。国家机构减少了8个正部级机构和7个副部级机构,更趋精简高效。这一轮力度大、规模大的机构改革以国家治理体系和治理能力现代化为导向,凸显了以人民为中心,进一步自我革命、简政放权,打造服务型政府的价值理念。一些专家认为,本轮国家机构改革的目标是推动政府加强公共服务职能,尤其着眼于解决群众身边的急难愁盼问题,在幼有所育、学有所教、劳有所得、病有所医、老有所养、住有所居、弱有所扶上取得新进展,让人民群众拥有更多获得感、幸福感。

满足人民过上美好生活的新期待

2022年六一儿童节,北京市卫生健康委发布消息称,今后北京市新生儿的疾病免费筛查从3项增加到12项,筛查出的患儿能申请医疗救济,早发现早治疗。

让孩子们健康成长,成为我国卫生健康部门更加关注人口质量、提高妇女儿童健康水平的缩影。今年5月,国家卫生健康委披露了一组数据,2021年,我国孕产妇、婴儿、5岁以下儿童死亡率均降至历史最低水平,已被世卫组织评定为“全球十个妇幼健康绩效国家之一”。

国家卫生健康委员会设立的妇幼健康司、老龄健康司、职业健康司贯穿着健康中国的清晰理念,这就是适应国家新的人口政策,也是满足百姓提高健康保障水平的新需求。

党的十九届三中全会通过的《中共中央关于深化党和国家机构改革的决定》明确,把坚持以人民为中心确立为



2018年4月16日上午,北京,国务委员兼国务院秘书长肖捷为生态环境部正式揭牌。根据新的国务院机构改革方案,组建生态环境部,不再保留环境保护部。中青报 中青网记者 赵迪/摄

深化党和国家机构改革的基本原则。

中共中央印发的《深化党和国家机构改革方案》中对一些新设机构的表述体现了鲜明的人民性,如组建文化和旅游部,意在满足人民过上美好生活新期待,必须提供丰富的精神食粮,新组建国家市场监督管理总局,意在让人民群众买得放心、用得放心、吃得放心。

近日,第二轮中央生态环保督察工作全部结束,已实现两轮对各省区市的全覆盖。第二轮环保督察更名为生态环保督察,与国家机构改革中生态环保部保障国家生态安全的职能一脉相承,变的是名字,不变的是对老百姓身边环境问题的关注。第二轮督察共受理转办群众举报28.7万件,已办结或阶段办结28.5万件。

中央财办分管日常工作的副主任韩文秀评价说,这10年,我国扎实推进绿色发展,生态环境状况实现了历史性转折,雾霾天气和黑臭水体越来越少,蓝天白云、绿水青山越来越多。

服务型政府事事与民生息息相关

给新生儿办理出生证、登记户口、办理医保和缴费、申领社保卡,这一系

列事项通常需要家长跑若干个办事窗口,一遍遍递交相同的证明材料。在北京,从今年起,或将实现一次办结。

这背后是一场各职能部门的大整合,由卫健部门联合公安、社保、医保、税务等部门,打破各部门数据孤岛,实施业务流程再造。市民只需一张表单、一套材料、一次提交,就可以让多个部门复用,减少了材料,压缩了办理时限,给老百姓提供了极大便利。

新生儿相关事项打包办理,是北京市正在推进的改善营商环境5.0版的一个细节。为进一步深化放管服改革,持续优化营商环境,北京市围绕企业、群众反映强烈的问题,推动部门业务协同,打造一次告知、一表申请、一口受理、一网通办集成化服务,目前首批37个场景建设清单包括市民出生、医疗、入学、就业、救助、住房、退休等事项的办理,以及企业开办、信贷、不动产登记等,事事与民生息息相关。

近年来,以打造服务型政府为牵引,从中央到地方致力于加强社会管理和公共服务,全面提高政府效能,增强政府公信力和执行力。

在中国政府网放管服改革专栏中,国务院各部门和各省级政府简政放

权政策指南涉及经济、社会发展的方方面面,旨在为市场主体进一步松绑,激发市场主体活力。

通过简政放权改革,我国营商环境得到明显改善,各类市场主体活力持续激发,新增市场主体数量呈喷式增长。数据显示,截至2021年年底,我国市场主体总量已突破1.5亿户,近10年新增1亿户,个体工商户数量突破1亿户。政府简政放权释放了经济新动能,亿万市场主体总量已突破1.5亿户,近10年新增1亿户,个体工商户数量突破1亿户。政府简政放权释放了经济新动能,亿万市场主体总量已突破1.5亿户,近10年新增1亿户,个体工商户数量突破1亿户。

2022年全国两会上,李克强总理作的政府工作报告中提到的“试点电子身份证”冲上当天热搜,加强数字化政府建设成为新期盼。2021年,公安部全面推行电子驾照的申领,截至当年年底,已有6300多万名群众享受在线申领,满足了群众信息化时代掌上办事新需求。

我国将继续加强数字政府建设,推动政务数据共享,进一步压减各类证明事项,扩大跨省通办范围,基本实现电子证照互通互认,便利企业跨区域经营,

加快解决群众关切事项的异地办理问题。

以国家治理体系和治理能力现代化为导向

2022年年初,国务院办公厅发布《关于加强入河入海排污口监督管理工作的实施意见》(以下简称《实施意见》)这是我国首次从国家治理层面为规范入河入海排污口出台文件。

长期以来,入河入海排污口管理呈现九龙治水的局面,岸上由环保部门管,水里由水利部门管,入海的则由海洋管理部门管,大江大河究竟有多少个排污口几乎是一笔糊涂账,不少排污口也找不到负责主体。水污染治理亟待明确清晰的责任主体。

2018年新组建的生态环境部整合原环境保护部的全部职责以及国家发展和改革委员会、国土资源部、水利部、农业部、国家海洋局、国务院南水北调工程建设委员会办公室等六个部门的相关职责。按照机构改革方案,将入河入海排污口的管理职责划转至生态环境部,为打通岸上和水里、陆地和海洋一体化管理奠定了基础。

从2019年起,新组建的生态环境部下足力气摸排入河、入海排污口。用生态环境部相关负责人来说,是下了笨功夫的,通过无人机航拍、人工徒步排查、专家质控核查的工作方式,坚持“有口普查、应查尽查”。

近年来,我国基本摸清了长江、渤海等试点地区的排污口底数。其中,发现长江入河排污口60292个,渤海入海排污口18886个,相比此前各地及各有关部门掌握的数量分别增长了30倍和25倍。

底数摸清为科学整治夯实了基础,各方力量拧成一股绳,《实施意见》围绕现存排污口怎么样、新设排污口怎么样、日常怎么样管等问题对排污口监督管理工作进行了系统部署。

生态环境部组建时,该部的一位负责人曾表示,这个新部门有助于实现五个打通:即打通地上与地下,打通岸上和水里,打通陆地和海洋,打通城市和农村,打通一氧化碳和二氧化碳。

十三五时期,我国生态环境质量改善尤为突出,治理效率的提升功不可没。在有关专业人士看来,生态环境部这次真刀真枪的机构改革,解决了以往环保不下水、不上海、海洋不登陆、水利不上岸的痛点,打通了责任主体堵点,让水、气、土、海领域一系列的治理行动计划得以深入实施,让查、测、溯、治等关键环节的治理真正奏效。

生态环境部职能转变的主动作为和责任担当,正是构建系统完备、科学规范、运行高效的党和国家机构职能体系改革目标的真切体现。